ANATOMIA I FISIOLOGIA DE L’APARELL REPRODUCTOR

EL SISTEMA REPRODUCTOR: és el conjunt d’òrgans que tenen la finalitat bàsica de realitzar les funcions necessàries per la formació de nous éssers humans, és a dir la reproducció. En l’espècie humana, la funció reproductora es reparteix entre els dos sexes, ja que tant en les persones de sexe masculí com en les de sexe femení té lloc una part del procés reproductor, però per tal de completar-lo cal la unió d’ambdós. El procés d’unió dels dos sexes constitueix l’activitat sexual, que en l’ésser humà s’ha desenvolupat àmpliament amb objectius no reproductors.

La part principal del sistema reproductor és l’aparell genital constituït per un conjunt d’òrgans localitzats a la zona pèlvica, on és formen les cèl·lules reproductores, entren en contacte les corresponents d’ambdós sexes i es desenvolupa el nou ésser.

Els òrgans fonamentals d’aquest aparells són les gònades, anomenades testicles en l’home  i ovaris en la dona, on es formen les cèl·lules reproductores a partir de les quals és desenvoluparà el nou ésser. A més de la formació de cèl·lules reproductores, les gònades tenen un altra funció bàsica, que és la formació d’hormones sexuals, substàncies imprescindibles per el desenvolupament i el funcionament de l’aparell reproductor. A causa d’aquesta elaboració d’hormones, les gònades, a més a¡ésser la part fonamental de l’aparell reproductor, es consideren també una part del sistema endocrí.

A més de les gònades, constitueixen l’aparell genital una sèrie d’òrgans diferents en cada sexe..

APARELL GENITAL MASCULÍ

L’aparell genital masculí es compon de dos grups d’òrgans:

· Els òrgans genitals interns. Els testicles, els epidídims, els conductes deferents, les vesícules seminals i la pròstata. (la uretra masculina també actua com a conducte d’evacuació de les secrecions sexuals masculines, però és considera fonamentalment com a part de l’aparell urinari). Aquest òrgans constitueixen el conjunt d’estructures en què es produeixen les cèl·.lules sexuals reproductores, les secrecions necessàries per transportar-les cap al exterior i també les estructures per on s’evacuen.

· Els òrgans genitals externs, estan constituïts per les estructures que condueixen els productes esmentats a l’exterior i que intervenen de manera directa en la copulació. L’òrgan genital extern masculí principal és el penis, però també es considera com a tal l’escrot, per la seva situació externa.
ELS TESTICLES

Els testicles són dos òrgans simètrics, situats a la part inferior del tronc, a l’interior de l’escrot, per darrere el penis. Tenen una forma ovoide, una mica aplanada en sentit lateral i amb l’eix major vertical

Mides aproximades en la persona adulta l’eix menor 2 cm. /2’5 cm. I l’eix major té uns 4 o 5 cm. Cada testicle pesa entre 12 i 20 g.

També s’anomenen:

· Glàndules germinals masculines

· Gònades masculines.

perquè és on es formen els gàmetes o cèl·lules sexuals masculines.

Cada testicle és envoltat per la túnica albugínia, membrana fibrosa de color blanquinós d’uns 5mm. de gruix, a la part posterior del testicle aquesta membrana s’engruixeix, s’invagina cap a dins i constitueix el mediastí del testicle, des de el mediastí sorgeixen envans que divideixen el testicle en lòbuls de forma piramidal. A l’interior de cada lòbul hi ha entre 1 i 4 túbuls seminífers,  son conductes buits replegats sobre si mateixos, tenen una longitud d’entre 30 i 60 cm. Aquest túbuls seminífers de cada lòbul convergeixen fins a formant-ne un de sol, conflueixen en el mediastí. On es comuniquen entre si formant la xarxa testicular. D’aquesta xarxa surten una sèrie de conductes, anomenats cons o conductes eferents , que desemboquen en l’epidídim.

Estructura dels túbuls seminífers: part externa teixit limitant, capa de teixit fibrós (fibres elàstiques i fibres musculars). Sobre aquest teixit es basa l’epiteli seminífer constituït per diferents capes de cèl·lules germinals en diferents graus de maduració. Van de les mes immadures les espermatogonis fins que arriben a nivells mes alts on es troben els espermatozoides. Els espermatozoides es desprenen de l’epiteli i passen a la llum dels túbuls seminífers. En l’epiteli seminífer trobem també les cèl·lules de Sertoli que actuen com a sosteniment i tenen funcions nutritives.

Els túbuls seminífers estan separats entre si per teixit intersticial, és en aquest teixit on es troben les cèl·lules de Leydig, que es on s’elabora l’hormona masculina testosterona.

ELS EPIDÍDIMS 
Els epidídims són un parell d’estructures de forma allargada, cada una de les quals se situa sobre la part posterior i superior del testicle. Cada epidídim es compon d’un sistema de conductes, els quals desemboquen els conductes eferents testiculars, que continuen per un altre òrgan tubular, el conducte deferent.

En l’epidídim es diferencien tres porcions. 

La part superior anomenada el cap, està situada sobre el pol superior dels testicle i està estretament adherit, és la part més gruixuda i es compon d’una sèrie de conductes que són continuació dels conductes eferents del testicle.

Porció mitjana o cos és on desemboquen els conductes del cap, la porció més baixa és la cua de l’epidídim, que s’uneix íntimament al pol inferior dels testicle i es compon d’un túbul que continua directament al conducte deferent. 

Tot l’epidídim és cobert per una membrana sota la qual hi ha tot el sistema de conductes. Els conductes son coberts interiorment per un epiteli cilíndric pseudoestratificat, constituït per dues capes de cèl·lules. A l’interior d’aquestes cèl·lules es produeixen diverses substancies que son emprades pels espermatozoides en  el seu procés de maduració.

ELS VASOS SANGUINIS DEL TESTICLE I L’EPIDÍDIM

Com tot els òrgans els testicles i l’epidídim tenen un sistema d’irrigació sanguínia constituït per artèries, a traves de les quals reben sang oxigenada i rica en substàncies nutritives, i per venes, per on és buida la sang utilitzada, pobra en oxigen. 

L’arteria principal del testicle i l’epidídim és l’artèria espermàtica, que parteix de l’artèria aorta a l’altura dels ronyons, baixa per la paret anterior de l’abdomen i surt a la cavitat abdominal pel conducte inguinal, el travessa a l’altura del engonal i forma part del cordó espermàtic, és ramifica i origina vasos que irriguen l’epidídim, el testicle i el conducte deferent. A dintre del testicle es produeixen múltiples ramificacions.

La sang del testicle i l’epidídim és recollida per nombroses venes que formen una xarxa de vasos espessa anomenada plexe pampiniforme. Aquest vasos condueixen a una vena espermàtica, que segueix un trajecte inicialment paral·lel al de l’artèria, la vena espermàtica dreta i esquerra segueixen un trajecte diferent.

La vena espermàtica dreta desemboca a la vena cava inferior, en canvi la vena espermàtica esquerra desemboca a la vena renal.

ELS CONDUCTES DEFERENTS

Són dues estructures buides, cadascuna de les quals condueix les cèl·lules i les secrecions formades al testicle, des de l’epidídim fins el conducte ejaculador. Cada conducte deferent es troba a continuació de l’epidídim, i segueix un trajecte ascendent, juntament amb els vasos sanguinis i els nervis del testicle constitueix el cordó espermàtic que travessa el conducte inguinal.

El conducte deferent després que s’introdueix a la cavitat abdominal, descriu un trajecte en forma d’arc al costat de la bufeta urinària, passa per darrera de l’urèter i davalla fins la pròstata.

En la seva ultima porció, el conducte deferent es dilata i constitueix l’ampul·la del conducte deferent i finalment conflueix amb la vesícula seminal i continua pel conducte ejaculador.

El conducte deferent es un tub buit que es contrau automàticament i facilita la progressió dels productes testiculars.

L’ESCROT

És una estructura amb forma de bossa que conté els testicles i les estructures annexes. Constitueix l’allotjament dels testicles per fora de la cavitat abdominal, en una zona on es manté una temperatura lleugerament inferior a la de l’interior de l’organisme, idònia per l’activitat espermatogènica de la gònada masculina.

La paret de l’escrot està formada bàsicament per tres capes de teixit:

· La pell de l’escrot, es la capa més externa, semblant a la resta de la pell però més pigmentada.

· El múscul dartos, teixit subcutani format per nombroses fibres musculars. Aquesta capa muscular es contreu de forma reflexa segons la temperatura ambiental i fa variar la profunditat dels solcs de la pell de l’escrot.  Aquestes contraccions serveixen per mantenir la temperatura. Temperatura freda es contrau i accentua els solcs i afavoreix la conservació de la temperatura... a temperatura elevada es relaxen per afavorir la pèrdua d’escalfor. Hi ha un envà nerviós que separa els dos testicles.

· El múscul cremàster, constituït per prolongacions de músculs de la paret abdominal, al contraure provoca la elevació del testicle, és un múscul relativament potent en els infants, però amb l’edat va perdent força.

· Túnica vaginal, està per dintre del múscul cremàster i és una membrana constituïda per la prolongació del peritoneu. Aquesta membrana es compon de dos fulls, una està adherida al testicle i l’epidídim, mentre que l’altra ho està a la paret de l’escrot. Entre els dos fulls només hi ha unes gotes de líquid viscós, que actua com a lubricant i permet el desplaçament del testicle davant els moviments de les cames o els traumatismes.

EL CORDÓ ESPERMÀTIC

És el conjunt de les diverses estructures que comuniquen el testicle i l’epidídim situats a l’interior del escrot amb la cavitat abdominal.

Està format per: el conducte deferent, els vasos sanguinis i limfàtics del testicle i dels nervis d’aquest òrgan. Totes aquestes estructures convergeixen a la part dorsal i superior del testicle, i es troben envoltades per les mateixes capes de teixit que el testicle. Constitueix una estructura cilíndrica i flexible que es pot palpar a l’arrel de l’escrot.

LES VESÍCULES SEMINALS I ELS CONDUCTES EJACULADORS

Les vesícules seminals són dos petits òrgans simètrics de forma allargada, situats per sobre la pròstata, entre la bufeta urinària i el recte. Son estructures buides, cobertes interiorment per epiteli glandular constituït per capes de cèl·lules que produeixen substancies que son abocades a la llum del òrgan (substancia groguenca i espessa anomenada líquid seminal). Per fora de l’epiteli hi ha una capa de fibres musculars, la contracció de les quals facilita el buidament de les vesiculós seminals.

El conducte de drenatge de cada una de les vesícules seminals es fon amb l’extrem terminal de l’ampul·la del conducte deferent i constitueixen una estructura tubular comuna que s’anomena conducte ejaculador, que travessen la pròstata i desemboquen a l’uretra prostàtica.

LA PRÒSTATA

És un òrgan situat per sota de la bufeta urinària, d’una grandària i una forma semblants a una castanya. En l’home adult pesa uns 20 g, però les seves dimensions oscil·len àmpliament al llarg de la vida.

La pròstata es compon bàsicament de nombroses glàndules, es a dir estructures especialitzades en l’elaboració de secrecions. Aquestes glàndules es troben cobertes interiorment per una capa de cèl·lules on es produeixen les secrecions prostàtiques, aquestes glàndules comuniquen a un tub de drenatge comú que desemboquen a la uretra prostàtica. Diàriament s’elaboren uns 2cc de secrecions prostàtiques que son abocades a la uretra durant el coit i s’integren al semen. Els correspon la funció de proporcionar elements nutritius als espermatozoides. Entre les glàndules prostàtiques i ha fibres musculars que amb la seva contracció afavoreixen el buidament de les secrecions.

Durant el desenvolupament embrionari les glàndules prostàtiques es troben agrupades en cinc lòbuls:
1. Lòbul anterior

2. Lòbul posterior

3. Lòbul mitjà

4. 2 lòbuls laterals

en l’adult els límits entre els lòbuls son casi inexistents , és manté però aquesta divisió perquè determinades malalties és localitzen especialment en alguna de les seves porcions.

EL PENIS

És l’òrgan genital masculí extern que intervé en la copulació; en l’interior hi ha la darrera porció de la uretra masculina, que condueix a l’exterior l’orina o l’esperma.

En el penis s’hi diferencien tres porcions; l’arrel, és la part del penis que està fixada al tronc, el cos la part central del òrgan de forma cilíndrica i el gland la part més extrema, de forma similar a una pera. A la corona del gland hi ha una obertura el meat uretral.

Tot el penis està cobert de pell, en l’arrel continua per la de l’escrot i la del tronc. A l’extrem del gland la pell es replega cap a dins fins el límit entre el gland i el cos, on s’adhereix. Aquest replec de pell constitueix el prepuci, que es pot desplaçar lliurament sobre la superfície del gland i deixar-lo al descobert. 

Entre el prepuci i el gland hi ha una petita fenedura que s’anomena solc balanoprepucial, on es troben nombroses glàndules secretores que produeixen una secreció blanquinosa anomenada esmegma. La mobilitat del prepuci és limita per el fre, una banda fibrosa que uneix el prepuci amb el solc balanoprepucial.

Per sota la pell el penis es compon de tres cilindres de teixit erèctil, és a dir un teixit que és pot engruixir i augmentar la consistència en determinades circumstancies, en aquest cas com a resposta a l’estimulació sexual.

Aquest tres cilindres son:

1. Els dos cossos cavernosos, simètric i paral·lels, es troben a la cara dorsal del cos del penis , la cara anterior del penis quan està relaxat, cada un d’ells està envoltat d’una capa anomenada túnica albugínia. Per sota aquesta capa hi ha nombrosos envans constituïts per teixit fibrós i fibres musculars que és creuen entre si i formen un gran nombre de petites cavitats intercomunicats. Aquestes cavitats son cobertes per una fina capa de cèl·lules similars a la dels vasos sanguinis i poden contenir una quantitat de sang variable, segons la quantitat de sang que contenen varia la grandària i la consistència del teixit.
2. El cos esponjós es troba en la cara ventral del penis, s’estén des de l’arrel fins el gland, on es dilata i ocupa tot el diàmetre d’aquesta part de òrgan. A l’interior travessant-lo i ha la porció esponjosa de la uretra masculina. L’estructura és sem lant a la dels cossos cavernosos però no arriba a créixer ni densificar-se com ells.
Irrigació del penis:

· 2 Artèria dorsal, paral·leles al cossos cavernosos.
· 2 Artèria central circula a l’interior de cada cos cavernós
· Artèries helicines ramificacions de les anteriors, que s’introdueixen en el teixit erèctil i desemboquen en les seves cavitats, es troben enrotllades en espiral quan el penis està en repòs. Les parets d’aquestes artèries tenen abundants fibres musculars, del grau de contracció de les quals depèn el diàmetre del vas.
La sang del teixit erèctil és recollida per venes fines que circulen per les trabècules. Aquestes venes conflueixen a venes de més diàmetre situades al dors del penis, a traves de les quals la sang s’incorpora a la circulació general. El grau de drenatge venós varia, ja que quan les cavitats del teixit erèctil s’omplen, la mateixa sang comprimeix els envans per on circulen les venes i en dificulten el buidament mantenint l’erecció.

Innervació: el penis té inenervació important tant sensitiva com del sistema nervios vegetatiu.

La part mes sensible del penis és el gland, les fibres nervioses sensitives es reuneixen en el nervi dorsal, que és una branca del nervi púdic.

La innervació del sistema nervios vegetatiu a traves del nervis erectors que son ramificacions del nervis sacres.
APARELL GENITAL FEMENÍ

Està constituit per dos grups d’òrgans:

· Òrgans genitals interns, formats pel conjunt d’estructures en què es produeixen les cèl·lules sexuals reproductores i en què, si es presenta la eventualitat, es realitza la fecundació i el desenvolupament embrionari.

· Òrgans genitals externs, constituits per les estructures que intervenen directament en l’acte de copulació 

Òrgans genitals interns:els ovaris, les trompes de Fal·lopi i l’úter.

Òrgans genitals esterns: la vulva i la vagina.

ELS OVARIS.

Són dos òrgans simètrics situats a la cavitat abdominal, a la zona anomenada cavitat pèlvica. El tamany i la localització pot variar d’una dona a l’altra i al llarg de la vida d’acord en la posició i la grandaria dels òrgans veïns, com l’uter i les trompes.

Tenen forma ovoide, una mica aplanats en sentit frontal, en la dona adulta l’eix major fa uns 3,5 cm i el menor aproximadament 1,5 cm. 

També s’anomenen glàndules germinals femenines o gònades femenines, perquè són les òrgans on es formen els gàmetes o cèl·lules sexuals femenines, és a dir, les cèl·lules que, en unir-se amb les corresponents masculines, originen el desenvolupament d’un embrió.

Situació de l’ovari: entre l’úter i la paret interior de la pelvis, està subjectat per diverses membranes i lligaments.

Mesovari membrana que uneix la cara l’ovari orientada cap a l’úter amb el Lligament ample, que és un replegament del peritoneu. La part de l’ovari que continua pel mesovari, anomenada hil, correspon a la zona on entren i surten de l’òrgan els vasos sanguinis i els nervis. L’ovari es troba unit a la paret posterior de l’abdomen pel lligament lumbo-ovàric i a la part lateral de l’úter pel lligament uteroovàric.

A l’ovari s’hi diferència dues zones: l’escorça i la medul·la.

L’escorça és la part més externa està composada per agrupacions de cèl·lules, entre les que hi ha cèl·lules germinals que al madurar originen els gàmetes femenins o òvuls.

La medul·la està formada principalment per teixit conjuntiu, en el que trobem els vasos sanguinis i els nervis de l’ovari.

A l’escorça hi trobem: epiteli germinatiu; túnica albugínia, l’estroma es en el estroma que es troben el fol·licles que son les principals estructures de l’ovari. Cada un d’ells està format per una cèl·lula germinal envoltada per una o varies capes de cèl·lules. El nombre i la grandària varia al llarg de la vida de la dona i segons el procés de maduració dels òvuls.

LES TROMPES DE FAL·LOPI

Són dos òrgans buits que cada un d’ells comunica per un extrem amb l’interior de l’úter i per l’altre extrem s’obre davant d’un ovari. A cada trompa podem diferenciar dues parts la porció intramural o intersticial, que correspon a la part de la trompa comunicada amb l’úter i es troba inclosa en el gruix de la paret uterina i la porció de la trompa lliura o intraperitoneal que correspon a la part que queda fora de l’úter, que queda inclosa en un replegament del lligament ample.

La trompa intraperitoneal te unes característiques diverses:

· Istme de la trompa

· Ampul·la de la trompa

· Infundíbul o pavelló de la trompa, que té forma d’embut. Les vores terminals del infundíbul són irregulars i formen diverses prolongacions anomenades franges o fimbries. En aquest extrem hi ha l’orifici peritoneal de la trompa que és per on comunica amb l’ovari.
Interiorment les trompes estan recobertes per una mucosa o endosàlpinx, l’alçada de les quals varia segons el cicle ovàric.

Per fora del endosàlpinx hi ha capes de fibres musculars, que les seves contraccions provoquen moviments peristàltics que faciliten el desplaçament del contingut de la trompa cap l’úter.

L’ÚTER

Anomenat també matriu, és un òrgan únic i simètric situat al centre de la cavitat pelvica entre l’úter i la bufeta urinària. És un òrgan buit la cavitat de la qual comunica, a la part superior i lateral, amb les trompes de Fal·lopi i, la part inferior amb la vagina. Té la forma similar a una pera, fa entre 7 i 8 cm de longitud i uns tres centímetres de diàmetre i pesa uns 90 g. Les seves dimensions es modifiquen notablement durant la gestació, la seva capacitat augmenta unes 4000 vegades i el pes pot arribar als 1200 g.

Parts de l’úter:

· El cos, la zona d’inserció de les trompes s’anomena fons de l’úter i la zona de transició amb el coll istme de l’úter.

· El coll o cèrvix: una gran part està inclòs amb la vagina.

Les parets de l’úter son molt gruixudes. La situació exacte de l’úter és molt variable d’una dona a l’altra i també pot variar al llarg de la vida. En general està situat simètricament al centre de la pelvis.

Tot el cos de l’úter està recobert pel peritoneu, per la cara anterior al arribar al istme es replega cap amunt cobreix la bufeta urinària, per la part posterior el peritoneu recobreix també el coll uterí, i posterior ment és replega cap amunt i cobreix el recta; així queda formada una cavitat entre el coll de l’úter i el recte anomenada fons de sac de Douglas.

Sostén  de l’úter: lligament ample replegament del peritoneu, els lligaments uterosacres que uneixen l’istme amb l’os sacre, i els lligaments rodons, que és desprenen de cada un dels angles superiors de l’úter que acaben en la profunditat dels llavis majors de la vulva.

Les parets de l’úter estan recobertes per la mucosa uterina o endometri, l’endometri està format per cèl·lules que la seva estructura varia durant el cicle menstrual. Les característiques de la mucosa son diferents en cada una de les porcions de l’úter. Les cèl·lules que recobreixen el cos de l’úter son cilíndriques i secretores, també hi ha cèl·lules ciliades que amb el seu moviment afavoreixen el desplaçament de les secrecions.  Per sota aquestes cèl·lules trobem l’estroma ric amb vasos sanguinis.

Les cèl·lules del conducte cervical són més grans que les del cos, i formen glàndules de gran diàmetre, si queda líquid retingut dins forma els fol·licles de Naboth.

Per sota la mucosa uterina hi ha el miometri una capa muscular, que està recoberta per una membrana que s’anomena perimetri.

LA VAGINA

La vagina és un òrgan únic situat a la part més baixa de la cavitat pelvica. Es un òrgan buit apte per la copulació, té forma de beina adequada per la recepció del penis, la longitud oscil·la entre 8 cm i 12, el diàmetre és molt variable.

A la part superior de la vagina fa prominència el coll uterí, de manera que en la part anterior i posterior es formen uns plecs anomenats fons de sac vaginal anterior i fons de sac vaginal posterior.

L’introit de la vagina està format per una capa de cèl·lules planes, aquestes no són secretores, les secrecions que és troben a la vagina son procedents del coll uterí. 

La vagina s’obre al exterior per l’orifici vaginal, situat entre els llavis menors per darrera el meat urinari. Aquest orifici se sol trobar parcialment tancat en la dona que no ha tingut relacions per una membrana elàstica que s’anomena himen. 

LA VULVA

Son el conjunt dels òrgans genitals femenins que es troben del tot localitzats a l’exterior de l’organisme.

· El mont de venus

· Els llavis majors

· Els llavis menors

· El clítoris 

· Vestíbul vaginal.

El mont de venus és una prominència situada per davant del pubis, que correspon a un dipòsit de greix acumulat per sota la pell d’aquesta zona

Els llavis majors són dos plecs de pell gruixuts i simètrics, que cobreixen l’accés als òrgans genitals. Els llavis majors disminueixen progressivament el gruix a mesura que s’acosten al anus, on s’uneixen entre si formant un replec que s’anomena comissura dorsal dels llavis o forquilla. Tan el mont de venus com els llavis majors estan recoberts amb vellositat abundant

Els llavis menors, constitueixen dos plecs cutanis que estan situats per dintre els llavis majors. Per davant comencen sota els llavis majors i engloben el clítoris, per darrera després d’haver rodejat l’obertura de la vagina, es fusionen entre si, i constitueixen la forqueta vulvar (perianal). Histològicament està format per epiteli pla estratificat, la superfície és molt irregular, no tenen fol·licles pilosos, però si abundants gandules sebacies. 

El clítoris és un òrgan erèctil molt vascular, és l’equivalent al penis masculí. Es localitzat a la zona central i anterior de la vulva, una mica per davant del meat urinari.

Per sota els llavis menors hi ha el vestíbul vaginal, un espai de forma oval on desemboquen per orificis separats la uretra i la vagina. En la meitat anterior del vestíbul ha ha la papil·la uretral, una petita prominència en que s’obre el meat uretral, al costat de la papil·la es troben dos orifici que és on desemboquen les gandula de Skene o glàndules parauretrals.

En la meitat posterior del vestíbul hi ha l’orifici de la vaginal, per darrera trobem les glandules de Bartholin, que secreten un líquid viscós i espès sobre tot durant les relacions sexuals.

ELABORACIÓ DEL SEMEN

El semen o esperma és el líquid exterioritzat en l’ejaculació que conté els espermatozoides elaborats als testicles i les secrecions de les glàndules sexuals annexes, com la pròstata i les vesícules seminals.

La part essencial del semen és el seu contingut en espermatozoides, elaborats als testicles amb el procés d’espermatogènesi. Aquest procés té lloc en l’epiteli dels túbuls seminífers durant tota la vida sexual activa. S’inicia durant la pubertat, cap els tretzè anys, a causa de l’estímul de les hormones secretades per la glàndula hipòfisi.

Aquest procés d’elaboració i maduració dels gàmetes masculins es desenvolupa de manera constant des de que s’inicia en la pubertat. Solament es desenvolupa adequadament en unes condicions de temperatura molt limitades, que correspon aproximadament a 1º o 2º per sota l’interior del cos. Aquesta temperatura és la que manté al testicle en estar situat a l’interior de l’escrot, però en canvi és inadequada per a l’espermatogènesi la temperatura a que es troben els testicles quan a causa d’algun trastorn no davallen a l’escrot.

Mentre es mantenen les condicions adequades, l’espermatogènesi es va produint regularment sense que tingui un final clarament establert, comparable a la interrupció de les ovulacions en el climateri femení. En general, a partit dels 50 anys es produeix lentament una disminució de la capacitat dels túbuls seminífers de produir espermatozoides madurs, però tot i així hi ha molts homes que tenen fills en edats avançades.

Els espermatozoides madurs romanen emmagatzemats als epidídims durant uns dies, període molt variable segons l’activitat sexual de la persona, i a continuació van passant als conductes deferents. Al final d’aquest conductes, en les ampul·les dels deferents, els espermatozoides es van emmagatzemant fins que són evacuats. Paral·lelament, les glàndules de les vesícules seminals elaboren el líquid seminal, que s’emmagatzema a l’interior de les mateixes vesícules. Igualment les glàndules prostàtiques van sintetitzant i emmagatzemant les secrecions prostàtiques. El líquid seminal i les secrecions prostàtiques contenen gran diversitat de substàncies, que són fonamentals perquè els espermatozoides es nodreixin i es trobin en condicions adequades per a sobreviure després que siguin expulsats, sobretot a l’interior dels òrgans genitals femenins, així per exemple, les secrecions prostàtiques són alcalines, i compensen l’excessiva acidesa de les secrecions vaginals, poc adequada per l’activitat dels espermatozoides. En aquestes condicions, els espermatozoides poden arribar a sobreviure fora de les vies genitals masculines entre 24 i 72 hores.

Els espermatozoides i les secrecions de les glàndules genitals s’elaboren de manera constant, i si no és produeix una ejaculació es van eliminant de les estructures on s’emmagatzemen a mesura que en superen la capacitat. Per tan si no hi ha una activitat sexual regular, una part d’aquest productes és reabsorbit, mentre que la resta es evacuada cap a la uretra i empesa a l’exterior amb la orina durant la micció.

Si hi ha activitat sexual, es produeixen contraccions de la musculatura de les parets del conductes deferents, les vesícules seminals i les glàndules prostàtiques. Així, el contingut d’aquestes estructures es buida i es barreja el d’unes amb les altres i origina la formació del semen, que serà expulsat al exterior.

ERECCIÓ I EJACULACIÓ

L’erecció és el procés de modificació de la grandària, la consistència i l’orientació del penis.

En situació de repòs: òrgan flàccid que se situa per davant de l’escrot amb el gland amb la seva part més baixa.

En el procés d’erecció: el penis creix, especialment en longitud, esdevé rígid i s’alça cap endavant, de manera que el gland queda situat més amunt que l’arrel. Adquireix les característiques necessàries per a realitzar el coit.

L’erecció es produeix automàticament, de manera involuntària, quan predomina l’acció de la part parasimpàtica del sistema nerviós autònom que innerva el penis. Aquest predomini parasimpàtic (sistema nerviós autònom: part del sistema nerviós, independent de la voluntat i de la consciència, que regula l’activitat dels músculs llisos -visceres, cor artèries...- i de les glàndules) es presenta en general com a resposta reflexa a l’estimulació sexual, i també es pot manifestar en els moments de relaxació intensa, durant el son. 

En aquesta situació les fibres musculars del penis es relaxen i per tan s’incrementa el flux de sang per les artèries helicines, d’aquesta manera els cossos erèctils s’omplen de sang, que a més és evacuada amb dificultat perquè les venes que circulen per les trabècules queden comprimides.

El cos esponjós també s’engrosseix, però es conserva relativament tou, per aquesta raó la uretra masculina situada per l’interior del cos esponjós, no queda obstruïda i pot passar-hi l’esperma durant la ejaculació.

L’ejaculació és l’emissió de semen a l’exterior pel meat uretral, que en general es presenta en la culminació de la resposta sexual masculina aquest procés és desencadenat per impulsos rítmics del sistema nerviós simpàtic, que ocasionen  contraccions peristàltiques en el conductes dels testicles, l’epidídim el conducte deferent. Les contraccions fan que es desplacin els espermatozoides i les secrecions produïdes en aquesta estructura fins a la uretra prostàtica....

La contracció dels músculs que originen la ejaculació es produeix per estímuls procedents dels sistema nerviós autònom, i per tan és involuntària. 

A causa de la connexió del sistema nerviós central amb el sistema nerviós vegetatiu (sistema nerviós autònom) a l’aprenentatge pot influir en el reflex de ejaculació.  Influència de les primeres relacions sexuals que poden determinar les presentació de la ejaculació en una fase més o menys avançada de la resposta sexual.

L’ejaculació, es pot produir igualment sense estímuls físics, a causa d’estímuls desencadenats en el sistema nerviós central, ejaculacions involuntàries durant el son pol·lucions nocturnes que no necessàriament són desencadenades per somnis de contingut eròtic.          
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