El cuerpo como una unidad

Cuando comencé a estudiar con mas detalle la estructura y la función de los sistemas de cuerpo humano, comprendí que todos están estructural y funcionalmente interrelacionados y son interdependientes…
La homeostasis:
La supervivencia exige que el organismo mantenga condiciones relativamente constantes dentro de su cuerpo. Los fisiólogos lo llaman homeostasis a la constancia relativa del medio ambiente interno. Las células del cuerpo viven dentro de un medio interno constituido en su mayor parte por agua, junto con sales y otras sustancias disueltas. Como un pez en la pecera, las células, solo pueden vivir si el medio ambiente acuoso permanece estable. La temperatura, la concentración de sales, el PH, el volumen y la presión de los fluidos, la concentración de oxigeno y otras características vitales deben permanecer dentro de los limites aceptable. Puesto que las actividades de las células y los cambios externos amenazan de un modo continuo la estabilidad interna u homeostasis, el cuerpo debe actuar constantemente para conservar o restaurar esa estabilidad. Para lograr tal autorregulación se necesita un sistema de control y auto comunicación integrado. El tipo básico de sistema de control del cuerpo se conoce como asa de retroalimentación (tomado de la ingeniería se utiliza para mantener la estabilidad térmica de un edificio). 
El cuerpo utiliza un asa de retroalimentación similar para restaurar la temperatura corporal cuando se enfría. Las terminaciones nerviosas que actúan como sensores térmicos envían información a un centro de control ituado en el cerebro, que compara la temperatura real  con la normal. En respuesta al enfriamiento, el cerebro, envía señales nerviosas a los músculos, que se contraen. La contracción muscular en forma de escalofrió produce calor y aumenta la temperatura corporal. Los escalofríos cesan cuando el asa de retroalimentación informa al cerebro que la temperatura corporal se ha normalizado.
Las asas de retroalimentación se llaman negativas puesto a que se oponen o niegan a un cambio en la condición controlada. La mayoría de los mecanismos de control homeostáticos corporales emplean la retroalimentación negativa, ya que se oponen a los cambio y tienden a estabilizar las condiciones internas.

Cuando nos sobrecalentamos en los meses calidos, los receptores de temperatura detectan una temperatura corporal superior a la normal y el cerebro emite señales para que las glándulas sudoríparas nos enfríen mediante evaporación. De este modo se invierten las condiciones y se recupera el equilibrio.
Otro ejemplo de asa de retroalimentación negativa se produce con la caída de la concentración sanguínea de oxigeno, debida al uso de oxigeno por los músculos durante el ejercicio, es contrarestada mediante un aumento de la respiración para normalizar el oxigeno en la sangre.

Otro ejemplo es la de eliminación de orina en cantidades mayores que las habituales cuando el volumen de fluidos corporales supera el nivel normal.

Aunque no comunes, en el cuerpo existen asas de retroalimentación positivas, que participan en el funcionamiento normal. Estas asas de control son estimuladoras. En lugar de oponerse a un cambio en el medio ambiente interno, amplifican o refuerzan el cambio que se esta produciendo. Ese tipo de asa de retroalimentación acelera progresivamente la velocidad de los acontecimientos, hasta que algo detiene el proceso. Tenemos un ejemplo en la aceleración rápida de las contracciones uterinas  antes del parto. Otro ejemplo es la adherencia progresiva de las células sanguíneas conocidas como plaquetas, para constituir  un tapón que pone en marcha la formación del coágulo sanguíneo. En cada uno de estos casos, el proceso aumenta con rapidez hasta que el asa  de retroalimentación positiva se interrumpe en forma súbita  por el nacimiento del bebe o la formación del coágulo. A largo plazo, estas asas de retroalimentación positiva contribuyen también a mantener el medio interno.
Es importante comprender que los mecanismos de control homeostáticos solo pueden mantener una constancia relativa. Ninguna de las condiciones corporales controladas homeostaticamente permanece siempre constante. Por el contrario, las condiciones suelen fluctuar alrededor de un valor normal idea.
Por ejemplo, la temperatura corporal rara vez suele mantenerse exactamente igual durante mucho tiempo; suele bajar y subir algo, cerca del punto normal para el individuo.

El mantenimiento del equilibrio de las funciones corporales esta relacionado con la edad. Durante la niñez, las funciones homeostáticas se hacen cada vez más eficaces. Operan con efectividad máxima en los adultos jóvenes y pierden gradualmente eficacia durante la última  parte de la vida adulta y la vejez. Los cambios y las funciones que ocurren durante los primero años de la vida se conocen como proceso de desarrollo; los acaecidos después de la primera parte de la vida adulta se denominan proceso de envejecimiento. En general, el proceso de desarrollo mejora la eficacia de las funciones, mientras que el proceso de envejecimiento suele disminuirla.

Cuerpo humano
1. Tegumentario:

· Protección 

· Regulación de la temperatura corporal

· Síntesis de sustancias química

· Órganos sensoriales

2.  Esquelético:

· Soporte

· Movimiento (articulaciones y músculos)

· Almacenamiento de minerales

· Formación de células sanguíneas

3.   Nervioso:

· Comunicación

· Integración

· Control

· Reconocimiento de los estímulos sensoriales

4.   Endocrino:

· Secreción de hormonas a la sangre

· Comunicación, integración y control.

· Control lento y de larga duración.

· Regula:

· Crecimiento

· Metabolismo

· Reproducción

· Equilibrio de líquidos y electrolitos

5.   Muscular:

· Movimiento

· Mantenimiento de la postura corporal

· Producción de calor

· Contracción del corazón

· Mantenimiento de la tensión arterial

· Movimiento intestinal para eliminar la heces

6.   Digestivo:

· Descomposición mecánica y física de los alimentos

· Absorción de nutrientes

· Eliminación de los productos de desechos no digeridos en forma de heces

7.   Urinario:

· Eliminación o “limpieza” de los productos de desechos presentes en la sangre en forma de orina

· Equilibrio de electrolitos

· Equilibrio hídrico

· Equilibrio acido básico

· La uretra masculina tiene funciones urinarias y reproductoras

8.   reproductor:

· supervivencia de la especie

· producción de células sexuales (Hombre: espermatozoides , Mujer : óvulos)

· transferencia y fertilización de las sexuales

· desarrollo y parto de la descendencia

· nutrición de la descendencia

· producción de hormonas sexuales

9.   linfático:

· Transporte

· Inmunidad


10.  Respiratorio:

· Intercambio de dióxido de carbono por oxigeno en los alvéolos pulmonares

· Calienta y humidifica el aire entrante

· Filtración de irritantes en  el aire inspirado

· Regulación en el equilibrio acido básico

11. cardiovascular:

· transporte

· regulación de la temperatura corporal

· Inmunidad
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