LA KINESICA
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TRABAJO REALIZADO POR:  ROCIO VALLEJO EXPOSITO

E.U.E. VIRGEN DEL ROCIO.
LA KINESICA

El lenguaje corporal, que no es más que todo lo que tú trasmites por medio de movimientos o gestos, delata completamente tus sentimientos o percepción acerca de la persona con la que está interactuando.
Cuando conversas con una o varias personas, reflejas y envías miles de señales y mensajes a través de tu comportamiento. 

Para algunas personas es totalmente desconocido que el cuerpo humano, posee una forma en particular de comunicarse, y es por ese motivo, que segun las circunstancias el cuerpo adopta una cierta forma ante determinados momentos. 

Vale la pena tener presente que todos estos gestos son manipulables por terceros "que los leen sin nuestro permiso y los pueden usar a su favor". Si estamos conscientes de que todas estas prácticas de la manipulación de la voluntad por medio del lenguaje del cuerpo se utilizan con tanta frecuencia, podemos. evitar como profesionales de la salud que el cliente lea en nuestro lenguaje corporal señales de miedo, pena, compasión...

Para  que eso no ocurra podemos fijarnos en algunas claves:

- Cruzar los brazos: Denota una actitud defensiva.
-  Llevar la mano a la boca: Es decir una mentira.

- Acariciarse la barbilla: Es evaluar y decidir.
- Comerse las uñas: Autocontrol.

- Ponerse los dedos en la boca: Denota necesidad de seguridad, nerviosismo.

-  Una sonrisa falsa: Engaño, traición, deslealtad.

- Acariciarse la quijada: toma de decisiones.

- Jugar con el pelo: falta de confianza en si mismo e inseguridad.

- Entrelazar los dedos :autoridad. 

- Tocarse la oreja: inseguridad.

- Mirar hacia abajo: no creer en lo que se escucha.

- Frotarse las manos: impaciencia.

- Apretarse la nariz: evaluación negativa.

- Sentarse con las manos agarrando la cabeza por detrás: seguridad en si mismo y superioridad.

- Inclinar la cabeza: interés.

- Palma de la mano abierta: sinceridad, franqueza e inocencia.

- Caminar  erguido: confianza y seguridad en si mismo.

- Pararse con las manos puestas en las caderas: predisposición para hacer algo.

- Comerse las uñas: inseguridad y nerviosismo.

- Cabeza descansando sobre las manos o mirar al suelo: aburrimiento.

- Unir los tobillos: aprensión.

- Manos agarradas en la espalda: furia, ira y frustración.

- Cruzar las piernas balanceando el pie: aburrimiento.

- Brazos cruzados a la altura del pecho: actitud defensiva. Es una típica forma, en que el cuerpo se trata de proteger, así si alguien me esta hablando de algún tema que me es desconocido mi reacción inconsciente será de cruzar los brazos, y si es demasiado, cruzaré las piernas. 

- Caminar con las manos metidas en los bolsillos o los hombros encorvados: abatimiento.

- Manos en las mejillas: evaluación.

- Frotarse un ojo: dudas.

- Tocarse ligeramente la nariz: mentir, dudar o rechazar algo.

- La forma de sentarse: En esta parte, la clave la tienen las rodillas, las rodillas indicaran para donde esta dirigida nuestra atención ( en la mayoría de los casos ), así en una reunión de amigos, es fácil ver quien tiene la atención del grupo.

- Reunión en circulo: ( de pie).Cuando hay varias personas reunidas en circulo, existen varias formas de mantenerse de pie, pero mantendremos nuestra atención a la posición en que tenemos todo el peso de nuestro cuerpo cargado en una sola pierna y la otra en posición de descanso...es este ultimo pie quien nos indica para adonde se encuentra nuestra atención, si el pie que esta descansando esta dirigido hacia la persona que esta adelante, es aquel quien tiene de mayor forma nuestra atención. 

- Como saber como alguien miente: Existen dos formas de saber cuando alguien esta mintiendo: 

· La persona mientras esta contando lo sucedido se muerde el labio inferior. 

· La persona se tapa la boca mientras cuenta su mentira 

- Cuando está pensando:  La mas conocida .. rascarse la cabeza.

- Mueve muchos los brazos al hablar: Estamos frente a una persona que dice lo que piensa un poco impulsivo, pero no se queda con pelos en la lengua.

 
- Un lenguaje universal es la mirada de los ojos, si te miran a los tuyos fijamente: Denotan que no hay nada que esconder, es limpia la conversación, también denota dominio de la persona. 
 - Si los ojos no sonríen y se muestran esquivos y La mirada es falsa: Denota engaño.  
- Cuando los pulgares asoman por el bolsillo: Expresan dominio y seguridad
 ALGUNOS CONSEJOS:

Los ojos son la ventana del alma. La persona que mira limpiamente a los ojos de otro es una persona segura, amistosa, sincera y madura. Los ojos expresan prácticamente todas las emociones por lo que hay que tenerlos muy en cuenta en el trabajo de enfermeria.

Tus manos se pueden aprovechar muy bien para completar tus palabras y dar mayor fuerza a lo que estas diciendo, no se deben utilizar inútilmente y menos para entretener a la otra persona..

Es bueno mostrar cariño pero siempre guardando el debido respeto a los demás, muéstralo no tocando a la otra persona innecesariamente, hay quien se siente muy molesto si le tocan.

Cuidado con los gestos que pueden denotar impaciencia y aburrimiento, harán que el cliente no confíe en ti ni como enfermera ni como persona.

Escucha de forma activa, aprende a sentarte tranquilo y a que tus gestos denoten que estas atendiendo a lo que el cliente quiere expresar. No estés mirando a todos lados mantén el contacto ocular.


 GESTOS AL SENTARSE Y  SUS SIGNIFICADOS:

· Si la persona se sienta con las dos piernas unidas paralela una a la otra: denota una personalidad cuidadosa, ordenada, equilibrada. 

· Si el individuo cruza la pierna en ángulo de 90 grados, al nivel de la rodilla: es. ambicioso, competitivo (una posición poco común entré las mujeres). 

· La mujer que se sienta en la posición anterior, o con las piernas abiertas: revela independencia, un concepto muy definido de su  imagen. Generalmente tiene un sentido del: tumor desarrollado, y es generosa.: aunque agresiva para lograr sus propósitos. 

· Cuando se cruza una pierna .sobre la otra al nivel de la rodilla, pero se tuercen una de las dos: se trata de una persona perfeccionista, aunque insegura, ansiosa. 

· El hombre que se sienta con una pierna sobre la otra (apuntando hacia al suelo): manifiesta una personalidad balanceada, una actitud pasiva ante situaciones que se le puedan presentar en la vida, las cuales resuelve sólo después de un análisis meticuloso...quizás muy tarde. 

· Si la persona se sienta sobre una pierna (esconde la otra): sugiere una personalidad conformista, a quien no siempre le es fácil tomar decisiones. 


No olvidemos, qué las posiciones que los seres humanos adoptan al sentarse revelan abierta mente las emociones que esos individuos están sintiendo en un momento determinado. Por ello aconsejamos que controle sus sentimientos o, por el contrario, envíe 
mensajes precisos... de acuerdo con la posición que adopta al sentarse, y los movimientos que realiza  con sus brazos, manos y piernas. Por lo que: 

· Mantenga siempre una posición apropiada y evite los movimientos constantes y abruptos. Estos denotan intranquilidad, nerviosismo, temor, falta de control. Por regla general, los individuos que saben cómo sentarse, que controlan sus movimientos  mientras están sentados se consideran "más responsables", "más confiables", "con más sentido común:. ¿no es esta la imagen que usted quiere proyectar?  Por el contrario, quienes no logran mantener una misma posición mientras están sentados, aquellos que mueven sus brazos y manos con frecuencia, generalmente se les califica de ''erráticos" e "irresponsables".. aunque esto esa lejos de ser cierto.

· ¿Rigidez al sentarse...una posición demasiado forzada? Es evidencia de tensión, nerviosismo, agresividad. Estas son emociones que no deben mostrarse en ningún momento, ta que revelan al contrincante deficiencias de personalidad que lo colocan en una posición de ventajas. Procure mantener una posición relajada al sentarse, aunque tenga que realizar cierto esfuerzo, para mostrar esa “naturalidad controlada”.  que usted quiera hacer algún comentario al respecto; el silencio es un arma de guerra. Evite hacer movimientos con su cuerpo ante una frase que le provoque sorpresa, o con la, que no esté de acuerdo. Haga saber su opinión en el momento que considere más oportuno... ¡no antes! 

· No cruce las piernas.. ,¡mantenga ambos pies sobre  el piso!  Esto sugiere seguridad en si mismo,una persona de, conceptos, inalterables, integra incapaz de ser estremecida ante una sorpresa o situación de crisis. Es más, está comprobado que la posición más confortable del ser humano al sentarse es con ambos pies firmemente plantados en  el suelo.

· La “indiferencia". En determinadas ocasiones, uno quiere mostrar indiferencia... restarle, (por algún motivo determinado) importancia a una situación. En estos casos, también utilice el lenguaje de su cuerpo en una forma efectiva Uno de los métodos apropiados de hacerlo es, precisamente, cruzar las piernas y echarse hacia atrás en el asiento. Esta posición denota confianza y seguridad absoluta en si mismo. Sin embargo, es solo una imagen que se proyecta para enviar un mensaje de confianza. 

· ¿Desea mostrar atención extrema...expresar un estado de alerta total? Coloque ambos pies sobre el suelo, las manos sobre las rodillas, e inclínese ligeramente hacia delante. Esta posición, además sugiere un estado de control absoluto sobre una situación determinada. 

· Mantener las piernas cruzadas y balancear una de ella, sugiere nerviosismo, timidez y temor. ¿Son esos los sentimientos que usted quiere proyectar a los demás...? De lo contrario, evite esos movimientos reveladores de sus verdaderos sentimientos 

· En todo momento, mantenga sus manos visibles. Ocultarlas debajo de las piernas, o detrás de un bolso o chaqueta, sugiere timidez, falsedad, temor, inseguridad.  


OTROS GESTOS :


· Una sonrisa es siempre una manifestación espontánea de satisfacción por algo (o por alguien). Pero la sonrisa también puede ser forzada, y entonces se convierte en una especie de máscara para nuestros verdaderos  sentimientos. Es 1ª llamada ''sonrisa profesional" qué se, fuerzan en mostrar ciertos actores, hombres de negocio, políticos, etc. para proyectar su mejor "imagen total". Curiosamente es fácil detectar la "sonrisa profesional" si se analizan otros detalles del rostro. En la inmensa mayoría de los casos, cuando unos labios 'fuerzan” una sonrisa, la mirada fría e incoherente neutraliza el mensaje que se trata de proyectar con ella.

· ”Jugar” con un lápiz o un objeto cualquiera mientras se escucha a una persona: Es evidente que lo que la persona está diciendo nos provoca nerviosismo, inquietud, ansiedad. Como no sabemos qué reacción pueden provocar nuestros sentimientos reprimidos, preferimos “controlarlos” al jugar con un objeto determinado. En realidad estamos tratando de ganar tiempo y preparándonos para dar una respuesta apropiada o reaccionar adecuadamente. Esta misma interpretación se aplica a los garabatos que hacemos mientras hablamos por teléfono, o mientras esperamos que nos llegue el turno de expresar nuestra opinión en una confrontación personal y directa. 

· La persona que domina el lenguaje silente del cuerpo y controla los movimientos inconscientes que pueda hacer mientras habla, generalmente olvida que hay partes de su cuerpo que siempre se rebelan a sus intenciones y contradicen sus verdaderas emociones... .¡analícelas! Pero tenga presente que una persona con movimientos limitados y estudiados, es posible que esté ocultando la verdad detrás de su exposición y que quiera deliberadamente tergiversar una situación para favorecerse a sí mismo. 

· Mirar el reloj mientras se habla: Denota prisa, intranquilidad ante la posibilidad de no ser comprendido como uno espera ("quisiera disponer de más tiempo para, explicarte todo esto en una forma más clara, Pero..."). 

· Los estudiantes que se sientan en los primeros asientos de un aula: Revelan receptividad a lo que les explica el maestro. Sus intenciones genuinas  son las de aprender, participar activamente en los trabajos sugeridos por el profesor. No tienen nada que ocultar, y por eso se ''muestran"... de cuerpo entero. 

· Aquellos estudiantes que se esconden al final del aula, no tienen el mismo grado de interés por aprender lo que el profesor pueda enseñarles. 

MOVIMIENTOS DE CABEZA:
Cuando dos personas están hablando, además del movimiento de la boca y de los cambios de expresión facial también mueven la cabeza. Estos movimientos, aunque puedan parecerlo, son tan poco aleatorios como los movimientos oculares y las expresiones faciales. 

· Mantener la cabeza alta y ligeramente inclinada hacia atrás suele estar promovido, según la interpretación mas frecuente, por un actitud altanera e incluso agresiva (si va acompañado de una mirada fija, una mueca de desprecio y un enrojecimiento o palidez inusuales). 

· Llevar la cabeza baja suele interpretarse como sumisión, humildad e incluso depresión ( acompañado con escasa comunicación verbal, que es lenta y en un tono muy bajo, postura caída y evitación del contacto ocular). 

· Los movimientos de la cabeza tienen gran utilidad como marcadores del lenguaje. Ligeros asentimientos, inclinaciones hacia un lado y empellones con la barbilla actúan a modo de acentos del lenguaje hablado para poner énfasis en ciertas palabras y frases. Marcamos los finales de frase con un movimiento descendente al que sigue una pausa que precede al siguiente movimiento de cabeza. 

· Son útiles como signos de reconocimiento social. Los hombres suelen hacer un asentimiento con la cabeza para indicar que han visto y reconocido a alguien. Las mujeres suelen utilizar una inclinación lateral de la cabeza. 

· Se usan para llamar a alguien en circunstancias en las que un grito o una señal con la mano serian inadecuadas. Para ello se tira hacia atrás la cabeza en diagonal y se repite varias veces según la urgencia de la petición. 

· También se puede utilizar para señalar algo o alguien en las mismas ocasiones. La cabeza se mueve en la dirección que uno quiere que alguien mire o se dirija. Los presidentes de una reunión la suelen utilizar para indicar quien es la siguiente persona que tiene permiso para hablar. 

· La cabeza se puede usar agresivamente. Si se hecha hacia delante de los hombros, sirve como signo de amenaza al contrario. 

· Se pueden utilizar pequeños, pero pronunciados, movimientos descendentes de la cabeza para añadir énfasis a ciertas palabras o frases. 

· Cuando se presta atención se ladea la cabeza, manteniéndola inclinada hacia la persona a la que se escucha. Los animales la usan muchísimo, sobre todo los perros, y también la usan los niños. 

· El inclinar la cabeza hacia un lado, similar a la postura de atención, se puede usar para indicar que no hay que tomar en serio lo que decimos. También se usa como signo de atracción y coquetería. Se puede utilizar también en los encuentros, asociada al saludo de las cejas, para darle un grado extra de cordialidad. 

· Para expresar duda o desgana, se hace oscilar la cabeza hacia un lado y otro, como si la proposición o petición se estuvieran sopesando en una balanza. 

· Para expresar desdén o altivez se sacude la cabeza. Este gesto lo usan mas las mujeres que los hombres. 

· El guiño, acompañado de una breve pero pronunciada inclinación lateral de la cabeza, puede significar que no hay que tomar en serio lo que se está diciendo. También puede utilizarse en tono de humor indicando algún tipo de conspiración. También se puede utilizar simplemente como gesto de saludo amistoso. 

· Orientamos la cabeza hacia quien habla para demostrar que estamos escuchando. Como ocurre con tantas cosas, no solo hay que escuchar, hay que hacer ver que se escucha. Cuando escuchamos a alguien tendemos inconscientemente a imitar sus movimientos de cabeza. 

· En posición sentada, se suele apoyar la cabeza sobre el dedo pulgar, índice y corazón de la mano. Esto suele ser interpretado como un signo de interés. Hay que tener cuidado si la barbilla se apoya sobre la palma de la mano (particularmente si se empiezan a caer los párpados), pues puede ser interpretado como signo de aburrimiento. 

· En un ambiente razonablemente íntimo, es bastante frecuente acercar la cabeza hacia la persona a la que se está escuchando. La proximidad física se usa como indicativo de proximidad intelectual y emocional. También puede verse entre hombres de negocios, y cuando se cuentan chistes verdes en un grupo (en este caso se observa que las cabezas se separan para reír tras la culminación del chiste) .
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