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ARTICULO: ENFERMERIA Y SOCIEDAD
ORIGEN I EVOLUCION

INTRODUCCION:

Enfermería es una profesión que se encuentra íntimamente relacionada a la misma existencia de la humanidad. Con las agresiones del medio ambiente, han hecho que se vayan almacenando saberes y prácticas heredadas y, elaboradas por ellos mismos, para prestar ayuda a miembros de su colectividad.

Enfermería es una profesión eminentemente femenina ya que en sus orígenes, en las comunidades primitivas, se produjo una división de las funciones y el papel de la mujer fue estrictamente domestico.

 Así que el hombre adoptaba un papel activo i el de la mujer era subordinado a el. La función de la mujer eran aquellas que garantizan el mejor estado posible de los hombres, que garantizan la subsistencia de la comunidad. Así se radica una de las claves para entender la subordinación de la enfermera al medico.

LA ENFERMERIA EN LA ATIGUEDAD CLÁSICA:
Con el transcurso del tiempo, aparece el almacenamiento de saberes, la medicina empieza a estudiar la enfermedad y los médicos se convierten en sabios. Los cuidados al enfermo empiezan a ser más humanitarios. Un hecho fundamental y que supone un avance fue la practica de la higiene, encomendada a las mujeres, y así se amplia el circulo de la competencia de la mujer.

Al final de la antigüedad clásica las concepciones éticas, basadas en la concepción del hombre como ser ajeno a si mismo y como propiedad divina su cuidado, se convierte en el punto central de la existencia de muchas mujeres.

En muchos casos, en las casa de los nobles se convierten el centros sanitarios (Ostia año 400), al frente se encontraba una noble que dirigía a un grupo de mujeres que dedicaban parte de su tiempo al cuidado de los enfermos. Así bien las enfermeras empezaron a disciplinarse y a tener una cierta jerarquización. Aquí podemos empezar a hablar de la ocupación de enfermería.

Por parte de la religión, los pensadores cristianos conocían y difundían la separación conceptual entre alma y mente; uno de sus principios básicos era que el enfermo debía estar con plena lucidez y sosiego mental para afrontar la enfermedad y superarla. De ahí que el consuelo espiritual constituyera un principio fundamental del cuidado de enfermería en la sociedad occidental  pre-medieval.

LA ENFERMERIA DURANTE LA EDAD MEDIA:
En esta época se incrementan las guerras locales que conllevan un creciente aumento de las enfermedades y a su vez conducirá al incremento de las instituciones y comunidades dedicadas al cuidado de heridos, lo cuan marca un comienzo de una primitiva concepción de la enfermedad como fenómeno social.

Muchos centros religiosos se convierten en verdaderos centros culturales, artísticos y científicos, donde se desarrolló una división del trabajo: los hombres (monjes) acumulaban saber y buscaban los remedios para las enfermedades y las mujeres (monjas) administraban los remedios y cuidaban a los enfermos.

Pero el problema mayor estaba fuera, que había un desprecio absoluto hacia el cuidado del propio cuerpo, falta de higiene general que ayuda a la transmisión de enfermedades a así mismo provocando epidemias. Con eso, se desbordaban los escasos médicos, pro ello en cada hogar, una improvisada enfermera enfrentaba la enfermedad, cuidando a los suyos y a vecinos que enfermaban.

LA ENFERMERIA EN LA EDAD MODERNA:
En esa época se convertirá la ocupación doméstica de la enfermería en una profesión. Si bien las ordenes religiosas siguen llevando fundamentalmente el peso de la Sanidad, empiezan a aparecer los hospitales laicos. El estado se llena de competencias, unas nuevas y otras arrebatadas de otras instituciones, a si que, las órdenes religiosas se especializan en beneficencia, como lo demuestra la fundación de la Orden de la Hermanas de la Caridad o la orden de los hermanos de San Juan de Dios, también surgirán escuelas y redes viales públicas.

La diferencia entre los dos tipos de hospital, hablando de la enfermería, es que en las órdenes religiosas practicaban la enfermería sin salario y con dedicación absoluta, sin horario y sin vida fuera del hospital. Pero en el caso de los hospitales laicos, la enfermera “profesional” se incorporaba con un salario y horarios.

En esta edad el sentimiento religioso se va perdiendo, conlleva a un deterioro de trato a los enfermos y con un nivel técnico que apenas avanzaba es una época de clara regresión en cuento los cuidados enfermeros. Se vuelven inhumanos y se convierten en el refugio de todos los individuos socialmente molestos.

Esta situación es un reflejo de la decadencia de la vida social en esta época.

LA ENFERMERIA EN LA EPOCA INDUSTRIAL:
La Revolución industrial supone el triunfo de la razón; sobre el espíritu; de la ciencia, sobre lo irracional; de lo urbano, sobre lo rural; de la industria, sobre lo artesanal; de occidente sobre oriente.

a) En el plano político, la sanidad el Estado absorbe la Beneficencia 

b) En el plano económico, la incorporación de los ciudadanos al mercado, se hace necesario mantener unas condiciones físicas y psíquicas plenas, y el Estado facilita estructuras para “reparar” la fuerza del trabajo.

c) En el plano social, Sanidad comienza a concebirse como un derecho de todas las personas.

d) En el plano cultural, la ciencia y la técnica principalmente potenciadas por las necesidades de la industria, las consecuencias en el terreno de la sanidad, son una mayor calificación profesional, un avance espectacular de los descubrimientos de la prevención y la curación, y se va dando importancia a la higiene.

A consecuencia del incontrolado crecimiento de las ciudades, el Estado se ve obligado a construir y hacer funcionar centros sanitarios, como consecuencia un aumento  de la enfermería. Aquí podemos señalar el verdadero comienzo de la profesión de enfermería. Que empieza a exigir algo más que voluntad o espíritu de sacrificio, empiezan a recibir instrucciones de los médicos.

En el siglo XIX en Inglaterra se produce un fuerte desarrollo d la sanidad pública, gracias a personas concientes de la problemática. Florence Nightingale, fue una mujer que contaba con una formación técnica y humanística muy extensa que fue encargada por el gobierno inglés para organizar la enfermería de los hospitales de guerra.

Ella tenía unos principios:

a) Nivel Organizativo: Tenia que se organizado por enfermeras.

b) Nivel Profesional: Concepción de la enfermería como trabajo.

c) Nivel Técnico: Limpieza, orden en el horario de administración de la medicación, registro de las incidencias de los enfermos, alimentación apropiada, ventilar los espacios, proporcionar estímulos (lectura…)

Quizás podríamos decir que fue la primera victoria del movimiento de liberación d la mujer.

Florence se dedico a la formación de enfermeras creando la primera escuela para enfermeras Hospital de Santo Tomás en el año 1860. 

Par el buen funcionamiento de esta escuela tenia dos principios; que la escuela estuviera anexa a un buen hospital, y que las alumnas estuvieran en régimen de internado para adoptaran práctica de virtudes básicas para la formación.

La obra de Nightingale está reconocida como la base de la profesión de enfermería, cosa que la sociedad comenzó a estimar y a valorar.

LA PROFESION DE ENFERMERIA EN NUESTRO TIEMPO:
En España podemos empezar a hablar de Profesión de Enfermería a finales del siglo XIX; principios del XX, con la aparición de las primeras escuelas. En el 1917 se creó Santa Madrona.

La enfermería esta basada en cualidades físicas y personales más que vocacionales. La creciente calificación técnica, el aumento de la complejidad de la funciones, el incremento del numero de enfermeras, aparición de nuevas especialidades constituye un verdadero desarrollo.

Podríamos definir enfermería como; El proceso de atenciones y cuidados integrales e integrados proporcionados al individuo y a la comunidad, encaminados a mejorar las condiciones de existencia y desarrollo, en el campo de la salud, en aquellas etapas de su vida en que sus propios medios son insuficientes.

El fenómeno de la incorporación de los hombres a la práctica de la enfermería demuestra que este ámbito social, no limita a los profesionales por su sexo, que es diversa y heterogenia. 

Nuestro papel en el terreno de la promoción de la salud y el bienestar comunitario, queremos un reconocimiento para participar en la organización y administración de los recursos sanitarios.

EL FUTURO DE LA ENFERMERIA:
Cada vez más la salud saldrá de los centros sanitarios y la enfermería debe conocer no solo el mundo interior de las personas, sino también el mundo exterior. Por esto apostamos por la introducción de las ciencias sociales en la formación de la enfermería.

En el proceso de atención de enfermería se abren caminos, que habrá que ampliar y desarrollar para que el profesional de enfermería participe activamente en procesos encaminados a restablecer el equilibrio bio-psicológico de la persona i bio-ecológico de la comunidad.
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