PROGRAMAS EN SALUD BUCODENTAL

La OMS define la salud bucodental como la ausencia de dolor orofacial crónico, cáncer de boca o garganta, llagas bucales, defectos congénitos como labio leporino o paladar hendido, enfermedades periodontales (de las encías), caries dental y perdida de dientes, y otras enfermedades y trastornos que afectan a la boca y la cavidad bucal.

Las causas más frecuentes son:

· Caries dental: Afecta principalmente a la población infantil de los países desarrollados. Su curación no es espontánea, y si no se trata llevará a la destrucción definitiva y pérdida del diente.

· Enfermedad priodontal

En ambos casos, en su aparición influye de manera muy importante la presencia de azúcares y su permanencia.

Prevención: La dieta y una correcta higiene.

Prevalencia: En Extremadura el año 2005 el 50% de los niños de 12 años tenía caries, 70% a los 15 y el 63% de los niños no iban nunca al dentista dio lugar a la puesta en marcha del Programa de Atención Dental Infantil (PADIEx). Además se tomaron medidas de atención bucodental destinadas a distintos colectivos, entre ellos, discapacitados, embarazadas, pacientes oncológicos e internos de centros penitenciarios.

PROGRAMAS DE SALUD BUCODENTAL EN EXTREMADURA:

Plan de atención dental para discapacitados intelectuales (PADDI)

Atiende a los extremeños mayores de 6 años con una minusvalía intelectual mayor al 33% reconocida por los Centros de Atención a la Discapacidad de Extremadura dependiente de la Consejería de Bienestar Social.

Objetivos: Aumentar el nivel de salud bucodental, sensibilizar y formar en materia de salud bucodental y crear recursos preventivos y asistenciales.

Plan de atención dental infantil de Extremadura (PADIEx)

Pretende reducir al mínimo la incidencia de caries y el desarrollo de enfermedades periodontales. Estarán incluidos en el programa desde el año en que cumplan 6 años, permaneciendo en el mismo hasta el año en que cumplan 15. Los padres o tutores eligen un dentista de un listado, firman un documento anual de aceptación, y dicho profesional pasará a ser el Dentista de Cabecera de su hijo durante ese año, debiendo seguir sus consejos y acudir a la consulta cuando lo indique el profesional y siempre que sea necesario.

Objetivos: Diagnosticar el estado de salud oral de los niños, informar y proporcionar los cuidados preventivos y la asistencia dental en cada caso.

Tratamientos que INCLUYE: Revisión anual, recomendaciones higiénico-dietéticas, procedimientos preventivos, tratamiento de las caries y traumatismos de su dentición permanente, extracciones y urgencias bucodentales.

NO incluye: Los tratamientos restauradores de la dentición de leche, los tratamientos de ortodoncia ni las prótesis 

Atención bucodental a embarazadas

Durante el embarazo el aumento de los niveles hormonales afecta a las encías y da lugar a gingivitis, caracterizada por una encía aumentada de tamaño, rojiza, y que sangra con facilidad. Se realizan actividades de educación y controles bucales preventivos a mujeres gestantes.

Atención bucodental a pacientes oncológicos

A consecuencia de los tratamientos de quimioterapia y radioterapia que reciben, tienen mayores posibilidades de sufrir afecciones bucales.
Atención bucodental a internos de centros penitenciarios

Desde septiembre de 2007 ofrece cobertura bucal a este colectivo

FUNCIONES DE ENFERMERÍA

La educación para la salud (EpS) constituye uno de los principales instrumentos de la promoción de la salud, y por consiguiente, de la acción preventiva.

Recomendaciones principales:

· Cepillar correctamente los dientes durante, al menos 3 minutos después de las principales comidas, sobre todo después de la cena

· Limpiarse los dientes y encías con pasta fluorada

· Disminuir los alimentos y bebidas que contengan azúcar

· Visitas periódicas al dentista.
